

области арктической медицины, представленные на английском языке, вызвали большой интерес у норвежской стороны. С докладом о сотрудничестве ЯНЦ КМП с Арктическим университетом г. Тромсё выступил директор ЯНЦ КМП, д.м.н. Томский М.И. Он отметил, что совместные научные исследования в области арктической медицины были определены еще во время поездки на научно-практическую конференцию в г. Тромсё "Humans in the Arctic" в 2014 г. Также им был представлен доклад о методе диагностики и контроля эффективности лечения отморожений в дореактивном периоде. Далее были заслушаны доклады о высокотехнологичной медицинской помощи в РС (Я)

(генеральный директор РБ№1-НЦМ, к.м.н. Лугинов Н.В.), о генетической истории коренных народов Якутии (с.н.с. отдела молекулярной генетики, д.б.н. Федорова С.А.), о бурой жировой ткани и дисметаболических нарушениях (м.н.с. отдела изучения механизмов адаптации Исаков Е.А.), о метаболическом синдроме у больных коронарным атеросклерозом Якутии, этнических и гендерных особенностях (зав. отделом эпидемиологии хронических неинфекционных заболеваний, д.м.н. Романова А.Н.), об иммунных механизмах атеросклероза у коренных и некоренных жителей Якутии (зав. отделом изучения механизмов адаптации, д.м.н. Гольдерова А.С.), об особенностях

инсульта в Якутии (доцент кафедры неврологии и психиатрии Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, к.м.н. Чугунова С.А.), о клинических и генетических полиморфизмах алкоголизма у коренных жителей РС (Я) (зав. лаб. медико-социальных исследований, к.м.н. Матвеева Н.П.), о результатах научных исследований детей Арктики (зам. директора ЯНЦ КМП по научной работе, д.м.н. Бурцева Т.Е.).

В конце встречи было подписано Соглашение о научном сотрудничестве между Арктическим университетом г. Тромсё и Якутским научным центром комплексных медицинских проблем.

*Зав. научно-организационным и информационно-издательским отделом,
к.м.н. Софронова С.И.*

ПАМЯТИ ПЕРВОГО ДИРЕКТОРА ЯКУТСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА РАМН И ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ), ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА А.И. ИВАНОВА

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ДОБРУ* (к 75-летию со дня рождения организатора и первого директора Якутского научного центра РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия), доктора медицинских наук, профессора А.И. Иванова)

*Aliis inserviando consumor
(Светя другим, сгораю сам)*



В жизни, тем более в истории, с именем человека, личности связываются и тесно переплетаются те или иные исторические события и фак-

ты. С именем профессора Алкивиада Исидоровича Иванова тесно связано создание и становление Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) – учреждения XXI века не только по времени образования, но и по качественным параметрам.

ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) (с 2008 г. Якутский научный центр комплексных медицинских проблем СО РАМН) был создан на основании постановления президиума РАМН от 25.10.2000 г. №202 и Соглашения между президиумом РАМН и Правительством РС(Я) о научном сотрудничестве от 02.02.2001 г. Директором центра постановлением президиума РАМН был назначен д.м.н., профессор А.И. Иванов.

Вспоминает первый Президент РС(Я) М.Е. Николаев, инициатор соз-

дания научного центра: «...У истоков создания центра стояли многие, но среди них следует отметить его первого директора, доктора медицинских наук, профессора А.И. Иванова, в очень короткие сроки сплотившего работоспособный коллектив единомышленников и вместе с ним создавшего научно-исследовательскую базу, организовавшего научно-исследовательскую и научно-организационную работу. Я с Алкивиадом Исидоровичем был знаком со времен комсомольской работы, знал его как честного, трудолюбивого, преданного и ответственного за порученное дело специалиста, врача хирурга, педагога и ученого... Становится очевидным, что создание Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) ныне является закономерным продолжением в XXI веке процесса выявляе-

- ◆ директор ЯНЦ РАМН и Правительства РС (Я)
- ◆ доктор медицинских наук, профессор
- ◆ член-корреспондент РАЕН
- ◆ заведующий кафедрой госпитальной хирургии Медицинского института ЯГУ
- ◆ Почетный гражданин Сунтарского улуса.
- ◆ хирург высшей квалификационной категории

- ◆ автор 4 патентов РФ на изобретения в области хирургии брюшной полости
- ◆ заслуженный врач РС (Я)
- ◆ отличник здравоохранения РС(Я)
- ◆ заведующий кафедрой госпитальной хирургии Медицинского института ЯГУ
- ◆ автор 4 патентов РФ на изобретения в области хирургии брюшной полости

- ◆ мастер спорта СССР
- ◆ бронзовый призер III (1963), чемпион IV (1967) Спартакиады народов РСФСР
- ◆ чемпион РСФСР (1964 г.)
- ◆ победитель V Спартакиады вузов РСФСР (1966 г.)
- ◆ чемпион ЯАССР (1966, 1969, 1970 гг.)
- ◆ отличник физической культуры РС(Я);
- ◆ лауреат спорта РС(Я) XX века (2001 г.)

ния человека как творца в период инновационной экономики, требующей как никогда высокоинтеллектуального человеческого потенциала».

Будучи директором ЯНЦ РАМН, Алкивиад Исидорович Иванов проявил себя как опытный организатор медицинской науки, талантливый руководитель, способный проводить большую работу по консолидации научного потенциала, имеющегося в разных медицинских и высших образовательных учреждениях, и координации его научно-исследовательской деятельности. Были созданы 4 научно-исследовательских отдела, установлены научные связи с ведущими НИУ РАМН, СО РАМН и зарубежными научными центрами.

С 2002 г. в центре выполнялись 20 тем научно-исследовательских работ по изучению наследственных и мультифакториальных заболеваний, влияния экологических факторов на здоровье населения в условиях Крайнего Севера, по разработке новых методов лечения тяжелых отморожений и общего охлаждения организма.

Впервые проведено исследование структуры генофонда народов Якутии (якуты, эвенки, эвены, юкагиры и долганы) как целостной популяционной системы с использованием оценки генетического разнообразия митохондриальной ДНК, Y-хромосомы, аутосомных Alu-инсерций и высокополиморфного участка (CTG)_n-повторов DMPK-гена. Полученные данные по разнообразию типов мтДНК и Y-хромосомы в популяциях РС(Я) позволили охарактеризовать структуру генофонда коренного населения Якутии, сопоставить генетические реконструкции с историческими данными о происхождении коренных народов Якутии. Был создан банк генов Республики Саха (Якутия). Начались работы по изучению груза наследственных и мультифакториальных заболеваний у народов Якутии. Генетики Якутии впервые открыли новое заболевание

в популяции якутов (3-M синдром). Создан регистр врожденных пороков развития. И популяция якутов на сегодняшний день считается одной из самых изученных популяций в мире в области молекулярной генетики.

В центре проводятся фундаментальные исследования в области онкологии. При сравнительном анализе стандартных режимов химиотерапии при лечении больных раком лёгкого, раком молочной железы, яичников, толстой и прямой кишки выявлено, что коренное население республики сравнительно хуже переносит химиотерапию. Выявлено снижение активности системы метаболизма цитохрома P450 у коренных жителей Якутии на 12%.

Получены новые результаты в области исследования атеросклероза у жителей Севера. В течение долгого времени считалось, что коренные жители Якутии обладают наследуемой резистентностью к сердечно-сосудистым заболеваниям и прежде всего к атеросклерозу. Анализ результатов коронароангиографии показал, что у больных ИБС некоренной национальности имелось тяжелое многососудистое поражение коронарного русла в отличие от лиц коренной национальности. Несмотря на более благоприятное течение атеросклероза у мужчин коренного населения, за последние 10 лет отмечается выраженная тенденция его омоложения и прогрессирования, что сопровождается резким увеличением числа сердечно-сосудистых катастроф. Были определены гены кандидаты сердечно-сосудистой патологии у коренного и пришлого населения Якутии.

В 2003 г. было учреждено научно-практическое издание «Якутский медицинский журнал», ставшее научно-организационным, научно-методическим печатным органом медицинской общности республики. Профессор А.И. Иванов возглавил редакционную коллегию журнала, внес большой

вклад в его становление как первого в республике специализированного медицинского издания, включенного впоследствии (2007) в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК Минобрнауки РФ.

Проведена большая научно-организационная работа по консолидации научного потенциала республики и координации фундаментальных и прикладных научных исследований, привлечения в медицинскую науку молодежи. Трудно представить сейчас, как сложилась бы трудовая жизнь многих молодых людей, которых Алкивиад Исидорович пригласил на работу во вновь созданный центр. Сейчас многие из них доктора и кандидаты медицинских и биологических наук, ведущие научные сотрудники Якутского научного центра комплексных медицинских проблем, заведующие кафедрами Медицинского института СВФУ, главные врачи больницы.

В 2011 г. центр, созданный А.И. Ивановым и его единомышленниками, отметил свое десятилетие. Достаточно сказать, что за десять лет сотрудники центра, средний возраст которых не превышал 37 лет, по актуальным для республики медико-биологическим проблемам защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата наук – 38 чел., доктора наук – 9 чел. Выпущено 25 монографий и 76 сборников материалов научно-практических конференций и учебных пособий. Основы этого достижения, бесспорно, были заложены в период создания и становления центра, т.е. доброе дело последних лет жизни профессора А.И. Иванова продолжается, продолжается уверенно, творчески и нацелено на перспективу.

Это было в последний период плодотворной жизнедеятельности профессора Алкивиада Исидоровича Иванова.

** Материал в сокращенном виде из статьи в «Якутском медицинском журнале», 2011 г., №4 (36), С. 5-7.*

**Выписка из справки
о работе Ученого совета Якутского
научного центра Российской ака-
демии медицинских наук и Прави-
тельства Республики Саха (Якутия)**

Ученый совет Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) создан в соответствии с его Уставом постановлением общего собрания ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я) с участием представителей Якутского НИИ туберкулеза МЗ РС(Я), Министерства здравоохранения РС(Я), РБ №1 – НЦМ и РБ №2 – РЦЭМП, Института здоровья АН РС(Я) и Медицинского института ЯГУ 31 января 2002 г.

Ученый совет ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я) (далее по тексту – Совет) является коллегиальным органом, созданным для рассмотрения основных научных, научно-организационных и кадровых вопросов в деятельности центра, выработки и проведения единой научно-технической политики по консолидации научного потенциала и координации научных исследований в Республике Саха (Якутия).

Утверждено «Положение об Ученом совете Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия)», принят план основных мероприятий Ученого совета РАМН и Правительства РС(Я) на 2002 г.

Совет состоит из 15 членов, которые представляют все медицинские научно-исследовательские, высшие образовательные учреждения и основные клинические базы.

До 20 мая т.г. проведено 4 заседания Совета, где рассмотрены 12 вопросов, в т.ч. одно предварительное рассмотрение (апробация) диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

В настоящее время в медицинских научно-исследовательских, высших образовательных учреждениях, Министерстве здравоохранения РС(Я) и основных клинических базах функционируют до 5-7 ученых, научно-технических и других советов, основной задачей которых является организация научно-исследовательской, учебно-методической работы, внедрение результатов НИР в практическое здравоохранение и подготовка научных и научно-педагогических кадров. В этой связи в целях рационального использования сил и средств медицинской

науки, а также организации совместной с другими НИУ работы и выработки соответствующих взаимоотношений с Академией наук РС(Я), Министерством науки и профессионального образования РС(Я) и Министерством здравоохранения РС(Я) необходимо должное взаимодействие всех ученых, научно-технических и других советов.

«20» мая 2002 г.

На Ученом совете Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) проводился обсуждение (апробации) диссертационных исследований.

На совместных заседаниях Ученого совета (Научно-практических конференциях) Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия), кафедр Медицинского института Якутского государственного университета, Республиканской больницы №1-НЦМ, Республиканской больницы №2 –РЦЭМП проводились обсуждение диссертационных исследований.

Были проведены обсуждения диссертации В.С. Петрова «Особенности эндоскопической хирургии желчно-каменной болезни у больных с заболеваниями органов гепато-дуодено-панкреатической зоны» по специальности 14.00.27 – хирургия (28 марта 2002 г.), Н.М. Гоголева «Перфоративная язва двенадцатиперстной кишки: пути улучшения результатов хирургического лечения» по специальности 14.00.27 – хирургия (5 июня 2002 г.), А.В. Тобохова «Диагностика и хирургическое лечение висцероптоза» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.00.27 – хирургия (05 июня 2002 г.), А.Ф. Кравченко «Совершенствование торакопластических операций при распространенном деструктивном туберкулезе легких» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.00.26 – фтизиатрия, 14.00.27 – хирургия (27 февраля 2003 г.), С.К. Кононовой «Биоэтические проблемы применения ДНК-диагностики моногенных заболеваний в практике медико-генетической консультации в Якутии» на соискание ученой степени кандидата биологических наук, специальности 03.00.15 – генетика (26 февраля 2004 г.) и др.

Все вышеперечисленные диссертации были успешно защищены, а

соискатели искомым ученых степеней успешно трудятся в сфере высшего медицинского образования и медицинской науки: к.м.н. В.С. Петров в 2005-2016 г. работал генеральным директором РБ №1 – Национального центра медицины МЗ РС(Я), к.м.н. Н.М. Гоголев в 2016 г. избран директором Медицинского института СВФУ им. М.К. Аммосова, д.м.н., зав. кафедрой госпитальной хирургии им. А.И. Иванова медицинского института А.В. Тобохов избран действительным членом – академиком Академии наук Республики Саха (Якутия), д.м.н. А.Ф. Кравченко работает директором НПО «Фтизиатрия» МЗ РС(Я), к.б.н. С.К. Кононова – главный научный сотрудник ЯНЦ КМП.

На Ученом совете Якутского научного центра Российской академии медицинских наук и Правительства Республики Саха (Якутия) обсуждались научно-организационные вопросы, утверждались темы НИР.

На этапе становления центра было много вопросов научно-организационного, научно-методического характера. Рассматривались вопросы по созданию и укреплению материально-технической базы центра, особенно научно-исследовательских лабораторий: холодовой травмы, спортивной медицины, биохимии и иммунологии, клинической телемедицины и информационного обеспечения.

Была утверждена комплексная программа НИР «Атеросклероз и сердечно-сосудистые заболевания в Республике Саха (Якутия)» на 2004-2008 гг., как одно из приоритетных направлений научно-исследовательской работы ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я), программа НИР «Клинико-генетическое исследование сахарного диабета в якутской популяции», выполняемой в рамках реализации программы НИР «Клинико-генетическая характеристика болезней со сложным наследованием среди якутов» (30.10.2003), диссертационная работа С.А. Федоровой на тему «Этногеномика коренных народов Республики Саха (Якутия) по данным полиморфизма ДНК» на соискание ученой степени доктора биологических наук. Был создан Биоэтический комитет при ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) и РБ №1 – Национального центра медицины (ноябрь, 2004 г.).

Регулярно проводились плановые совместные заседания Ученых советов Якутского научного центра РАМН и Правительства РС(Я), Медицинского

института ЯГУ им. М.К. Аммосова, Института здоровья АН РС(Я) и ЯНИИТ МЗ РС(Я), в которых обсуждались вопросы совместной научно-организационной, научно-методической и научно-исследовательской работы и издания «Якутского медицинского журнала».

«... Становление ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) как головной медицинской научной организации республики состоялось».

Заключение членов ОУС по медико-биологическим и сельскохозяйственным наукам АН РС(Я)

На ОУС по медико-биологическим и сельскохозяйственным наукам АН РС(Я)*

21 февраля 2005 г. на заседании Объединенного ученого совета по медико-биологическим и сельскохозяйственным наукам Академии наук РС(Я) Якутский научный центр РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) как ассоциированный член АН РС(Я) по своей инициативе выступил с отчетом о научно-организационной, организационно-методической и научно-исследовательской работе за 2004 г.

При обсуждении отчета членами ученого совета было высказано единодушное мнение о том, что становление ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) как головной медицинской научной организации республики состоялось. Было подчеркнуто, что цели и задачи деятельности центра, поставленные РАМН и Правительством Республики Саха (Якутия), выполняются, в результате чего имеются определенные успехи в консолидации научного потенциала и координации проведения прикладных и фундаментальных НИР по актуальным региону Якутии.

Директор Института прикладной экологии, д.б.н., академик АН РС(Я) Д.Д. Саввинов в своем выступлении подчеркнул, что ЯНЦ РАМН действительно стал центром медицинской науки и благодаря организаторским способностям профессора А.И. Иванова в течение 2002-2004 гг. созданы 4 крупных научно-исследовательских отдела, установлены внутриреспубликанские и межрегиональные научные связи. Учрежден печатный орган «Якутский медицинский журнал», являющийся объективным показателем масштаба организационно-методической работы центра.

Старейшина биологической науки республики, член-корреспондент РАН, академик АН РС(Я) Н.Г. Соломонов, проявивший живой интерес к деятельности ЯНЦ РАМН, выразил свое удовлетворение прозвучавшим отчетом, в котором, по его мнению, были продемонстрированы убедительные данные по созданию структуры, объединяющей научный медико-биологический потенциал республики, и её первые результаты. Он подчеркнул, что они действительно впечатляющие, ибо за три года создан центр, который уже начал давать научную продукцию, учрежден журнал с приложением, являющийся одним из ведущих критериев деятельности научного учреждения. Академик высказал пожелание о сотрудничестве научных учреждений биологического и экологического направления с отделом молекулярной генетики и отделом биохимии и иммунологии ЯНЦ РАМН. Остановившись на данных о низком содержании аскорбиновой кислоты в организме юных спортсменов, полученных исследованиями отдела биохимии и иммунологии центра, Н.Г. Соломонов указал, что об этом должны быть информированы не только медики, но и общественность, в первую очередь правительственные структуры. Ибо для устранения дефицита витаминов в организме детей, который, конечно, обусловлен многими факторами, необходимо принятие разносторонних мер. Здесь имеется в виду улучшение качества питания и, при необходимости, применение биологически активных добавок и т.п. Н.Г. Соломонов обратил внимание на то, что Якутским научным центром РАМН весьма своевременно инициировано создание биоэтического комитета в республике, ибо в медико-биологической науке такая структура является обязательной составной частью исследований. Кроме того, сегодня мир как никогда прежде поставлен перед необходимостью укрепления биологической безопасности человечества. Далее академик предложил сотрудничество между журналом «Наука и образование», где он является главным редактором, и «Якутским медицинским журналом», выразил готовность поддержать организацию и проведение междисциплинарных научных семинаров, академических чтений и т.д.

Председатель Объединенного ученого совета, д.б.н., профессор, академик АН РС(Я) Б.М. Кершенгольц в заключительном слове сказал, что полностью солидарен с мнением вы-

ступивших о полноценном становлении ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия) как консолидирующего потенциал и координирующего научно-организационную и научно-исследовательскую работу учреждений медицинской науки. Кроме этого он отметил, что в центре создано 4 научно-исследовательских отдела, которые уже ведут большой объем научных исследований. Б.М. Кершенгольц особо отметил интеграцию НИУ различного ведомственного подчинения в ЯНЦ РАМН как главное достижение центра, ибо сегодня без действенного комплексирования эффективности НИР и конкурентоспособность ее продукции остаются на низком уровне. Он сказал, что ему как председателю профильного ОУС АН РС(Я), ученому-биохимику и организатору науки было интересно следить за становлением и деятельностью ЯНЦ РАМН, особенно отделов биохимии и иммунологии и молекулярной генетики. При этом

Б.М. Кершенгольц выразил удовлетворение работой этих отделов, отметил, что ими выбрано правильное направление НИР, по которым уже сделано многое, а также в них больше всего проявились интеграционные процессы. Председатель ОУС пожелал ЯНЦ РАМН дальнейших успехов и высказал ряд предложений организационного характера. Он выразил готовность структур университета и АН РС(Я) к сотрудничеству с ЯНЦ РАМН по биологической науке, иммунологическим исследованиям. Высказал мнение, что ЯНЦ РАМН по своему статусу и реальным возможностям мог бы взять на себя организацию межведомственных семинаров по медико-биологическим проблемам. Еще одним из путей сотрудничества станет организация биоэтического комитета, который будет работать в тесном контакте с ЮНЕСКО и другими российскими и международными организациями.

Предложения по сотрудничеству, высказанные членами ОУС по медико-биологическим и сельскохозяйственным наукам, были восприняты руководством и сотрудниками ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я) весьма положительно. Это действительно так, жизнь подтверждает, что необходимо вести совместную работу по медико-биологическим наукам независимо от ведомственной принадлежности, ибо это веление и требование времени.

* *Материал в сокращенном виде из «Якутского медицинского журнала», 2005, №1.*

Алкивиад – имя благородное*

Под таким названием осенью 2007 г. вышла книга-воспоминание о жизни и деятельности одного из первых якутян мастеров борцовского ковра, врача, хирурга-новатора, ученого, педагога Алкивиада Исидоровича Иванова, автором-соавтором которого является его сестра, известная журналистка И.И. Антипина.

Книга по замыслу является как бы продолжением, дополнением и расширением первой книги – «Алкивиад: борец, врач, педагог, ученый», соавтором которой был сам Алкивиад Исидорович. Книга-воспоминание состоит из 12 глав, которые по своему содержанию представляют этапы жизни и деятельности А.И. Иванова, становления его как спортсмена, врача, ученого и наставника молодежи.

Первая глава посвящена детским, школьным годам, которая была написана самим Алкивиадом Исидоровичем в вышеназванной первой книге, которая была дополнена, уточнена, и расширена воспоминаниями друзей детства, одноклассников и школьных учителей. Здесь всеми подчеркивается, что Алик учился хорошо, много читал, был физически активным, озорным, интересно пересказывал прочитанное, вообще был хорошим рассказчиком. Анастасия Ефремовна Михалева, первая учительница Алика, бережно хранит подаренную любимым учеником книгу «Алкивиад» с дарственной надписью, в которой он выразил глубокую благодарность за привитую любовь к художественной литературе, за ум и разум, и подписался: «Ваш ученик на все времена Алик Иванов. 29.03.03 г.». Глава завершается словами о том, как Алкивиад через всю свою жизнь пронес любовь к малой родине – с. Крестях, где прошло его счастливое детство.

Во второй главе «Совмещающая борьбу с учебой» рассказывается об Алкивиаде – спортсмене, студенте медико-лечебного факультета ЯГУ и молодом хирурге. Приведены выдержки из газетных публикаций известных спортивных журналистов И. Кычкина (1991), И. Платонова (1999), С. Юшанова, из книги В.Варламова о славном борцовском пути А.И. Иванова. Так, большой знаток вольной борьбы И. Платонов пишет: «Звездный час борца Алкивиада Иванова пробил в 1967 году. Он впервые «принес» Якутии золотую медаль Спартакиады народов России. ... До сих пор жалеет Алкивиад Исидорович, что уехал сразу после триумфа

домой. Когда он уже косил сено в родном Крестяхе, пришла в спорткомитет срочная телеграмма о вызове Иванова на спартакиаду народов СССР. ... Но разве успеешь выехать из такой глубинки? Победил на Спартакиаде Назар Албарян, с которым Иванов боролся на равных. И ему досталась заветная путевка на Олимпиаду в Мехико, где он занял только четвертое место. Если бы, если бы ... 26-летний Алкивиад тогда чувствовал, что он на пике своих возможностей, что многое по плечу. Но не сбылось ...». Писатель Д.С. Зверев в своей книге «Великий пехлеван» подчеркивает, что А.И. Иванов, бесспорно, был одним из ярких из большой когорты известных, прославленных якутских борцов. Он на борцовском ковре отличался от равных себе силой воли, напористостью, отточенной техникой, тактическим и мудрым ведением единоборства. Автор пишет, что серебряный призер Олимпиады по вольной борьбе Александр Иванов жалеет, что ему не довелось встретиться на ковре с Алкивиадом Ивановым. Он бы хотел поучиться у прославленного земляка тактике и мудрости, которых у Алкивиада Иванова можно было вдоволь позаимствовать. Здесь же приведены воспоминания друга А.И. Иванова, главного режиссера Саха академического театра В.М. Фомина, который убежден, что А.И. Иванов был и остается от природы одаренным борцом, у которого сочетались, такие качества, как физическая сила, высокая техника, острое чувство противника, тактика и мудрость.

Название главы III, «Алкивиад и Клавдия», говорит само за себя. Клавдия Алексеевна Федотова-Иванова, одна из первых профессиональных балерин Якутии, заслуженная артистка ЯАССР и РСФСР, с большой теплотой и любовью вспоминает о тех счастливых временах, когда она познакомилась с Алкивиадом, и когда они, молодые и любящие друг друга, создали семью. О том, как в честь первенца – дочери Ньюргуйааны Алкивиад Исидорович сделал любимой жене своеобразный подарок – одержал победу на борцовском ковре (05 февраля 1967 г.). Впоследствии Алкивиад Исидорович стал любимым и горячо любящим двух внуков дедом и очень гордился этим.

IV глава книги «Волшебные руки хирурга» возвращает читателя к первым годам работы А.И. Иванова хирургом. В книге приведены две публикации журналиста И. Кычкина (1982 и 1992 г.), которые раскрывают интересный и

трудный путь становления будущего маститого хирурга, заведующего кафедрой хирургии медико-лечебного факультета ЯГУ. Проанализировав работу А.И. Иванова и его коллег за 10-летний период, журналист делает обоснованное заключение о том, что ранее известный спортсмен, пользовавшийся всеобщим уважением и любовью, став хирургом высшей квалификационной категории, ученым и педагогом, сохранил свои благородные человеческие качества, благодаря которым он ежедневно успешно борется за спасение жизни людей. «О таких вот людях, возможно, говорят, что «в здоровом теле – здоровый дух». Наш Алкивиад Исидорович поистине такой человек», – пишет И. Кычкин.

Глава «Профессор Иванов» посвящена одному из плодотворных этапов деятельности А.И. Иванова в Национальном центре медицины. Автор на основе публикаций в СМИ и в других изданиях, воспоминаний коллег и друзей восстанавливает события тех лет, когда А.И. Иванов со своими единомышленниками стоял у истоков создания клинической кардиохирургии в Республике Саха (Якутия), внедрения высокой медицинской технологии в практическое здравоохранение республики.

Главу VI «Публикации об Алкивиаде последних лет, интервью с ним» открывает выдержка из статьи заслуженного тренера РС(Я) и РФ Н. Волкова «Легендарный Алкивиад» в газете «Спортивная Якутия» (2002), где очень интересно и профессионально рассказано о славном борцовском пути Алкивиада Иванова. Н. Волков подчеркивает: «Как подобает большому спортсмену, он ушел с ковра непобежденным, так как в 1969-70-х годах он подряд становился чемпионом Якутии. Вот таков наш Алкивиад. ... В заключение хочу сказать, что только спорт, и именно борьба, способны воспитать таких ярких людей, как Алкивиад Иванов». Главу завершает отрывок из большого интервью, данного А.И. Ивановым редактору НВК «Саха» В. Прибыткиной, в котором он делится соображениями о вольной борьбе и о спорте вообще, объеме и режиме тренировок, рационе питания и восстановительном периоде спортсменов и т.д. В целях научного обоснования этих актуальных проблем и внедрения их в практику под непосредственным руководством А.И. Иванова в ЯНЦ РАМН и Правительства РС(Я) была создана лаборатория спортивной медицины. В интервью

были затронуты перспективы развития медицинской науки в республике, проблемы внедрения новых технологий.

Содержание главы VII «Охотничьи страсти» привлекательностью материала, безусловно, оправдывает свое название. Здесь приведены воспоминания друзей, коллег, родственников об охотничьих страстях, азарте и навыках А.И. Иванова, которые у него как у истинного саха являлись природными качествами. В главе заметное место занимает воспоминание о своем друге А.И. Иванове почетного гражданина РС(Я), заслуженного работника народного хозяйства РС(Я), почетного гражданина Момского и Среднеколымского улусов И.Г. Сухомясова. Он пишет, что Алкивиад Исидорович во время охоты, как настоящий таежник, никогда не оказывался без дела, постоянно что-то делал. Вечером, после трудного дня, был одним из первых в развешивании палатки, приготовлении костра и ужина, не чурался любой черной работы. Это был действительно прекрасный человек, дитя природы.

Глава VIII «Последние годы» в основном посвящена деятельности А.И. Иванова в качестве директора ЯНЦ РАМН и Правительства Республики Саха (Якутия). Материалы интересны, содержательны, и раскрывают разные аспекты и направления деятельности

научного центра, одним из организаторов которого являлся А.И. Иванов.

IX глава «О вольной борьбе и друзьях-борцах» посвящена проблемам спорта, в частности вольной борьбы в республике, которой А.И. Иванов посвятил свои молодые годы. Глава получилась весьма интересной и информативной, ибо она в основном представлена в виде анализа Алкивиадом Исидоровичем состояния «титального» вида спорта народа саха – вольной борьбы, его статьями-воспоминаниями об известных борцах 70-80-х годов XX века, с которыми Алкивиад Исидорович не раз встречался на борцовских коврах, дружил, вместе поднимал спортивную славу Якутии. Конечно же, кому, как не ему, так емко, правдиво и профессионально написать об известных борцах вольного стиля А. Иванове, Н. Гоголеве, А. Ермолаеве, Р. Дмитриеве, Н. Неустроеве, В. Карпове, И. Федосееве и мн. др. Профессионально тонкое и образное описание их стиля и техники ведения борьбы могло бы и сегодня служить поучительным примером для юных борцов, и их тренеров.

В главе X «Дорогие сердцу люди» на примере дружбы А.И. Иванова с известными в республике людьми, такими как И.Г. Сухомясов, И.Г. Спиридонов, В.П. Ларионов и др., показано как

Алкивиад Исидорович умел дружить, быть искусным собеседником, помощником не только словом, но и делом. В предпоследней главе приведены научные доклады, прочитанные профессором А.И. Ивановым в последние годы. Они актуальны, интересны и имеют большую научно-практическую значимость, ибо направлены на будущее, на перспективу. Завершает книгу глава «Скорбим ... Будем помнить ...», представленная воспоминаниями коллег, друзей, земляков, пациентов, родных и близких ему людей. Они искренни, полны чувства невосполнимой утраты, в то же время и благодарности судьбе, которая свела их с таким человеком, как Алкивиад Исидорович. Здесь вполне достаточно привести выдержку из заметки народного поэта Якутии Семена Руфова, не понаслышке знавшего А.И. Иванова. 13 апреля 2005 г. он написал: « ... От себя и от всей семьи моей мы кладем цветы на могилу и шепчем: спаситель, пусть земля Вам будет пухом! Прощай, трижды дорогой мне Алкивиад Исидорович, прощай ... Но боги, как известно, не умирают: ты в моем сердце всегда останешься живым!»

**Материал в сокращенном виде из «Якутского медицинского журнала», 2007, №4.*

СО СПАСИТЕЛЬНЫМ СКАЛЬПЕЛЕМ В РУКАХ... (статьи коллег хирурга А.И. Иванова)

«Спасибо, доктор!» – эти слова людской благодарности для Алкивиада Исидоровича Иванова значат больше, нежели овации восхищенных зрительских трибун, выпавшие на его долю в молодости.

*Юлия Попова. Спасибо, доктор! –
Наше время. 1996, 19 октября.*

Алкивиад Исидорович Иванов – хирург высшей квалификационной категории, его врачебный стаж 34 года. За этот период он провел более 2000 операций на органах брюшной и грудной полостей, костях и мягких тканях. Им внедрены в клиническую практику операции на костях при хроническом остеомиелите, разработаны и освоены на практике способы комплексного ле-



чения облитерирующих заболеваний больных с сопутствующим сахарным диабетом, способы диагностики и хирургической коррекции аномалий развития и фиксации прямой и ободочной кишок, на которые автор имеет четыре свидетельства на изобретение. Актуальность, научная новизна и практическая значимость работ и уникальность предложенных способов операций А.И. Иванова отмечены учеными советами Российского государственного медицинского университета, Российской медицинской академии, Российского научно-консультативного центра колопроктологии.

*Алкивиад – имя благородное
/ И.И. Антипина. – Якутск: Көмүөл,
2007. – С. 208.*